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1. JOHDANTO

Eräät ruokatottumukset (mm. ravintorasvojen määrä ja laatu sekä kasvisten käytön
useus) sekä tupakointi ovat keskeisiä kansansairauksiin vaikuttavia tekijöitä
Suomessa. Myös alkoholin kulutus, liikunta, hampaidenhoitotottumukset ja
liikenneturvallisuus ovat tärkeitä kansanterveyden vaikuttajia terveyspalveluiden ja
lääkkeiden käytön ohella.Tässä raportissa tarkastellaan mainittujen terveyteen
vaikuttavien tekijöiden esiintymistä suomalaisilla aikuisilla keväällä 1995.

Kun vastaavat tutkimukset on tehty vuodesta 1978, on tämän terveyskäyttäytymisen
seurantajärjestelmän keskeisenä tavoitteena ajallisten muutosten selvittäminen. Näin
järjestelmä palvelee sekä terveyden edistämisen suunnittelua, arviointia että
kansanterveyden tutkimusta.

Jo pitkään on huomattu, etteivät edellä mainitut tekijät jakaudu väestön osaryhmissä
tasaisesti. Mm. ikä, sukupuoli, siviilisääty, koulutus, ammatti tai asuinalueen piirteet
voivat liittyä eroihin terveydentilassaja terveyskäyttäytymisessä. Väestöryhmittäisten
erojen tunteminen on tärkeää menestyksellisen terveyden edistämistyön kannalta.
Tästä syystä tulokset julkaistaan myös väestöryhmittäin.

2. TUTKIMUSAINEISTON KERÄÄMINEN

2.1. Otos ja kyselyn toteuttaminen

Vuoden 1995 tutkimusaineiston keräämiseksi poimittiin edellisten vuosien tapaan
väestön keskusrekisteristä valtakunnallisesti edustava 5000 henkilön satunnaisotos.
Perusväestön muodostivat 1931-1980 syntyneet suomalaiset. Kuten aikaisempinakin
vuosina Pohjois-Karjalan läänin asukkaista poimittiin lisäksi 1200 henkilön suuruinen
läänin aikuisväestöä edustava satunnaisotos. Pohjois-Karjalan läänin lisäotoksen
tiedot eivät kuitenkaan sisälly tähän tutkimusraporttiin.

Kyselyn sisältö on pyritty säilyttämään keskeisemmältä osaltaan vertailukelpoisena
vuodesta toiseen. Joitakin osioita on uudistettu vastaamaan tarjolla olevia
tuotevaihtoehtoja. Toistuvasti tiedusteltujen seikkojen lisäksi vuoden 1995 lomake
sisälsi uusia kysymyksiä ruokailutottumuksista (juusto- ja jäätelölaadut sekä
mahdolliset painonmuutokset). Lisäksi oli myös uusia osioita tupakoiville.
Kysymyksillä kartoitettiin 1.3.1995 voimaantulleen tupakkalain vaikutuksia sekä
vastaajien mielipiteitä tupakkalaista. Lomakkeessa oli myös uusia kysymyksiä, jotka
kuuluivat kansainväliseen ristiriitojen ratkaisumalleja koskevaan tutkimukseen.
Kyselyssä oli myös erityiskysymyksiä naisille mm. mammografiakäynneistä.
Suomenkielinen lomake on tämän julkaisun liitteenä.

Tutkimukseen valituiksi tulleille postitettiin suomen- tai ruotsinkielinen lomake 12.
päivänä huhtikuuta. Vastaamatta jättäneille lähetettiin noin kuukauden välein kaksi
uusintakyselyä: ensimmäinen toukokuussa ja toinen kesäkuussa. Tutkimuksen
suoritustapa vuonna 1995 ei poikennut aikaisemmista vuosista.
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2.2. Vastausaktiivisuus

Kyselyn saaneista kaikkiaan 73 % (3644) palautti lomakkeen hyväksyttävästi
täytettynä heinäkuun loppuun mennessä. Vastanneiden osuudet on esitetty
sukupuolittain ja 10-vuotisikäryhmittäin eri ajanjaksoilla taulukossa 1.
Vastausaktiivisuus on ollut eri vuosina korkeimmillaan yli 80 % ja alimmillaan 65 %.
Vuonna 1995 miehistä vastasi kyselyyn 67 % ja naisista 79 %. Miesten vastaus­
prosentti oli alhaisimmillaan (63 %) 25-34-vuotiailla, ja korkeimmillaan (77 %) 55-64­
vuotiailla. Naisilla vastanneiden osuudet vaihtelivat 77 %:n ja 81 %:n välillä.

Taulukko 1. Vastausaktiivisuus (%) aikuisväestön terveyskäyttäytymistutkimuksessavuosina 1978-1995
tutkimusvuosiryhmittäin ja sukupuolittain 10-vuotisikäryhmissä.

Table 1. Response rate (%) in health behaviour studies among Finnish adult population in 1978-
1995 by study year, sex, and 10-year age groups.

MIEHETIMALES NAISETIFEMALES

lKÄRYHMÄlAGE GROUP lKÄRYHMÄlAGE GROUP

15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 YHT. 15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 YHT.
TOT. TOT.

1978-79 85 81 84 83 85 83 89 86 83 86 85 86
1980-82 78 77 74 80 80 77 86 82 81 82 81 82
1983-85 67 69 69 73 74 70 78 76 76 79 80 78
1986-88 76 73 75 79 81 76 85 83 83 85 85 84
1989-91 72 68 70 78 79 73 81 79 78 83 84 81
1992 70 64 66 72 75 69 84 77 76 81 82 80
1993 64 57 62 67 74 64 79 71 73 73 81 75
1994 68 61 61 68 75 66 78 72 73 72 80 75
1995 66 63 65 68 77 67 81 77 78 78 81 79

75

Alueellisesti tarkasteltuna vastausaktiivisuuden erot
eivät olleet suuria. Alhaisimmillaan vastausaktiivisuus
oli Uudenmaan läänissä (71 %). Muuten vastanneiden
osuus oli noin 74 % koko maassa (kuvio 1). Karttaan
merkityt alueet ovat seuraavat: Uudenmaan lääni,
Länsi-Suomi (Turun ja Porin lääni sekä Vaasan lääni),
Keski-Suomi (Hämeen lääni ja Keski-Suomen lääni),
Kaakkois-Suomi (Kymen lääni ja Mikkelin lääni), Itä­
Suomi (Kuopion lääni ja Pohjois-KaIjalan lääni) sekä
Pohjois-Suomi (Oulun lääni ja Lapin lääni).

Asuinpaikan kaupunkimaisuuden mukaan tarkas­
teltuna alhaisin vastausprosentti oli pääkaupunki­
seudun miehillä, 15-29-vuotiaista vastasi 55 %. Naisilla
kaupunkimaisuuden ja iän mukaan lasketut vastaus­
aktiivisuuserot eivät olleet yhtä selviä (taulukko 2).

Kuvio 1. Kyselyyn vastanneiden osuudet (%) alueittain
Figure 1. Response rate (%) by region.
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Taulukko 2. Vastausaktiivisuus (%) aikuisväestön terveyskäyttäytymistutkimuksessa vuonna 1995
asuinpaikan mukaan sukupuolittain ja ikäryhmittäin.

Table 2. Response rate (%) in health behaviour study among Finnish adult population in 1995
by type of residence area, gender and age groups.

PÄÄKAUPUNKISEUTUI MUUT KAUPUNGITI MAALAlSKUNNATI
CAPITAL REGION OTHER CITIES RURALAREAS

IKÄRYHMÄ! 15-29 30-49 50-64 15-29 30-49 50-64 15-29 30-49 50-64
AGEGROUPS % % % % % % % % %

MIEHETIMALES 55 61 67 66 66 77 66 67 74
NAISETIFEMALES 78 74 80 81 77 77 81 80 84

3. ERÄIDEN ELINTAPOJEN VIIMEAIKAISIA KEHITYSSUUNTIA

3.1. Tupakoinnin yleisyys

Tupakoinnin yleisyydessä ei tapahtunut olennaista muutosta kahteen aikaisempaan
vuoteen verrattuna. Vuonna 1995 miehistä kertoi tupakoivansa päivittäin 29 %. Suurin
piirtein tällä tasolla miesten tupakointi on ollut vuodesta 1993 lähtien. Naisten
tupakointi on pysynyt vajaan 20 % tasolla. Nuorimman 10-vuotisikäryhmän miehistä
ja naisista (15-24-v.) tupakoi vuonna 1995 23 % , vastaavat osuudet vuonna 1994 olivat
miehillä 26 % ja naisilla 22 %. Nuorimassa ikäryhmässä miesten tupakointi näyttää
edelleen vähentyvän, nuorten naisten tupakointi pysytteli vuosien 1993-1994 tasolla
(kuvio 2). Kuviossa 3 on esitetty 10-vuotisikäryhmittäin vuoden 1995 päivittäin
tupakoivien, satunnaisesti tupakoivien, lopettaneiden sekä tupakoimattomien osuudet.
(Käytetyn tupakointikäsitteen merkitys on esitetty liitekuviossa 1).

%
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15-24 years old men

15-24-vuotiaat naiset
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Kuvio 2. Päivittäin tupakoivien 15-64-vuotiaiden sekä päivittäin tupakoivien 15-24-vuotiaiden
osuudet (%) sukupuolittain vuosina 1978-1995.

Figure 2. Proportion (%) of daily smokers among 15-64 years old and among 15-24 years old by sex
in years 1978-1995.
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Kuvio 3. Päivittäin tupakoivien, satunnaisesti tupakoivien, lopettaneiden sekä tupakoimattomien
osuudet (%) 10-vuotisikäryhmittäin ja sukupuolittain vuonna 1995.

Figure 3. Proportion (%) of daily smokers, occasionally smokers, quitters and non-smokers by 10-year
age groups and by sex in 1995.

3.2.· Tupakointimielipiteet, lopettamisyritykset ja lopettamiskehotukset

Vuonna 1995 valtaosa tupakoijista haluaisi lopettaa tupakoinnin aikaisempien vuosien
vastaajien tavoin. Päivittäin tupakoivista 76 % oli huolissaan tupakoinnin
vaikutuksesta omaan terveyteensä; 54 % miehistä ja 61 % naisista haluaisi lopettaa.
Miehistä 11 % ja naisista 18 % kertoi viimeksi kuluneen puolen vuoden aikana
yrittäneensä lopettaa tupakoinnin. Viimeksi kuluneen vuoden aikana terveydenhoitaja
tai lääkäri oli kehottanut 32 % tupakoivista miehistä ja 36 % tupakoivista naisista
lopettamaan tupakoinnin (kuvio 4).
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oU---'---'---'---'---'---'---'-'
1978-79 83-85 89-90 93-94

80-82 86-88 91-92 -95
vuosi/year

Tupakoi mielestään Haluaa lopettaa Terveydenhoitohenkilökunta
liikaa tupakoinnin kehottanut lopettamaan

Who smokes too much Who wants to quit A doctor ar health nurse
adviced to quit

On yrittänyt lopettaa
viimeisen 6 kk.:n aikana

Who has tried to quit
during the las! 6 months

Kuvio 4. Mielestään liikaa tupakoivien, lopettaa haluavien ja lopettamista viimeisen puolen vuoden
aikana yrittäneiden päivittäin tupakoivien osuudet sekä terveydenhoitajalta tai lääkäriltä
lopettamiskehotuksen saaneiden osuudet (%) sukupuolittain 1978-1995.

Figure 4. Proportion (%) ofthose who assess that they smoke too much, who want to quit smoking,who
have tried to quit during the past 6 months, and who have received an advice to quit smoking
by sex in 1978-1995.
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3.3. Altistumjnen tupakansavulle työpajkaJla

Altistuminen tupakansavulle työpaikalla on uuden tupakkalain myötä vähentynyt.
Työssä käyvistä päivittäin tupakoivista miehistä 37 % ja naisista 22 % ilmoitti
olevansa tupakansavuisissa työtiloissa tunnin tai pidemmän ajan päivittäin. Vuonna
1994 vastaavat osuudet olivat 53 % ja 29 %. Vuonna 1995 tupakoimattomista tai
satunnaisesti tupakoivista miehistä 10 % ja naisista 6 % työskenteli tupakansavuisissa
työtiloissa. Vastaavat osuudet vuonna 1994 olivat 15 % ja 7 % (kuvio 5).

....................••.............
........................... ............~~~::~:-:~ .......~;~~.:...;..~.:.~.~.:..';.:;. ...-.......;, '" .

%
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40 ........::::: ..•.,:: ::.:. ....... ::::.., ....
......

.......

.........
"

'\\,
"

.........................~~" ....
'.

Miehet,päivittäin tupakoivat
Men, daily smokers

Naiset,päivittäin tupakoivat
Women,daily smokers

Miehet, muut
Men, the others

. .
......20.~....=...._.. _-_.======::: ~_...._-- ~

Naiset, muut
Women, the others

O'-'----'--..l..--l-..---l._--..I..._....l..._..l..-_l..-.---l_-L.J
1985 -86 -87 -88 -89 -90 -91 -92 -93 -94 -95

Kuvio 5. Kodin ulkopuolella työskentelevien altistuminen tupakansavulIe päivittäin työpaikalla
vähintään tunnin ajan sukupuolittain vuosina 1985-1995.

Figure 5. Dailyexposure to cigarette smoke at work at least one hour among those who work outside
home by sex in 1985-1995.

3.4. Uuden tupakkalain voimaantulo

Vastaajista 97 % ilmoitti olevansa tietoisia 1.3.1995 voimaantulleesta tupakkalaistaja
lähes 90 % kertoi hyväksyvänsä täysin tai pääpiirteissään tupakkalain edellyttämän
tupakoinnin rajoittamisen työpaikoilla (taulukot 29 ja 30). Kodin ulkopuolella
työskentelevistä suomalaisista 43 % ilmoitti, että työpaikalla on tehty muutoksia
tupakkalain säätämiseen liittyen (taulukko 31). Vastaajista 36 % kertoi, ettei
työpaikalla tupakoi kukaan ja 45 % prosenttia ilmoitti, että tupakointi on sallittu vain
erityisessä tupakkahuoneessa. Noin 7 % vastaajista ilmoitti, että tupakointi on sallittu
työpaikalla myös muualla sisätiloissa kuin erityisessä tupakkahuoneessa tai
yksittäisissä työhuoneissa (kuvio 6). Lähes 90 % kodin ulkopuolella työskentelevistä
ilmoitti olevansa tyytyväisiä työpaikkansa tupakointijärjestelyyn (taulukko 33.A.).

...... Ed Sallit~u vain eri~. tupakkahuoneessa
~g~w:tted only Jn a separatesmoking

JX;j Sa!littu tupakkahuoneessa jayksittäisissä
.~ työhuoneIssa

~~~"1~t~~J~t: ~gg~:te smoking room

~ Sallit~u myös ~uualla sisätiloissa
~ Permltted also tn elsewhere indoors

o

30

10

40
%

50 r-----------------,
/QS&l Kukaan ei tupakoi
~ No one smokes

Kuvio 6. Kodin ulkopuolella työskentelevien ilmoitus siitä, miten tupakointi on jäIjestetty työpaikalla.
Information on the smoking arrangements in the work place given by those working outside
home (%).
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3.5. Ruokatottumukset

Suomalaisten ruokatottumukset ovat jatkaneet kehitystään ravintosuositusten
mukaiseen suuntaan. Tämä näkyy esim. rasvattoman ja ykkösmaidon käytön
lisääntymisenä. Miehistä 31 % ja naisista 36 % joi nyt rasvatonta maitoa tai
ykkösmaitoa. Vuonna 1995 naisista 26 % ja miehistä 18 % ilmoitti, ettei juo maitoa.
Leipä voidellaan yleisimmin kevytleviteellä tai margariinilla. Miehistä 12 % ja naisista
8 % ilmoitti käyttävänsä enimmäkseen voita leivän päällä. Miehistä 10 % ja naisista
12 % kertoi, ettei käytä mitään rasvaa leivän päällä. Tuoreitten vihannesten
syömisessä ero miesten ja naisten välillä on edelleen selvä; miehistä 25 % ja naisista
37 % kertoi syövänsä tuoreita vihanneksia päivittäin (kuvio 7).
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,,' "
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20

40
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Kuvio 7. Vihanneksia päivittäin, rasvatonta tai ykkösmaitoa juovien sekä voita leivällä käyttävien osuudet
sukupuolittain 1978-1995 (%).

Figure 7. Proportion ofthose who eat vegetables daily, who drink skimmed or l-milk and who use butter on bread
in 1978-1995 (%).

3.6. Alkoholia käyttävien osuus ja eri juomalajien käytön yleisyys

Miehistä noin 90 % ja naisista noin 85 % kertoi käyttäneensä alkoholia kuluneen
vuoden aikana. Vuonna 1995 66 % miehistä ja 40 % naisista ilmoitti juoneensa olutta
viimeksi kuluneen viikon aikana. Vuonna 1994 vastaavat oluenjuonnin osuudet olivat
63 % ja 36 %. Vuonna 1995 oli kuluneen viikon aikana juonut viiniä miehistä 32 % ja
naisista 40 %. Väkevien alkoholijuomien kulutuksessa 90-luvun alusta lähtien havaittu
lasku näyttää pysähtyneen ja kulutus on alkanut nousta. Vuonna 1995 ilmoitti 40 %
miehistä ja 21 % naisistajuoneensa väkevää alkoholia kuluneen viikon aikana. Vuonna
1994 vastaavat osuudet olivat 34 % ja 15 % (kuvio 8).
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Kuvio 8. Alkoholia käyttävien, viimeksi kuluneen viikon aikana olutta, viiniä tai väkeviä alkoholijuomiajuoneiden
osuudet sukupuolittain vuosina 1978-1995 (%).

Figure 8. Proportion ofthose who drink alcohol, who have drunk beer, wine or strong alcohol during the last week.
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3.7. Vapaa-ajan liikunnan harrastaminen sekä työmatkaliikunta

Miehistä 59 % ja naisista 60 % harrastaa vapaa-ajan liikuntaa vähintään kahdesti
viikossa. Työssä käyvistä naisista 49 % kävelee tai pyöräilee työmatkoillaan vähintään
15 minuuttia päivässä, miehistä vastaavasti 28 % (kuvio 9). Olennaisia muutoksia
edellisvuotiseen tilanteeseen ei ole tapahtunut.

%

80,-------------------------,

20 ..

vuosi

liikuntaa vähintään kahdesti viikossa
Having leisure time physicaJ activities at least twice a week Miehet/Men NaisetIWomen

Työmatkoihin kävellen tai pyöräillen väh. 15 min. päivässä

Walking ar cycling at least 15 min. per day to or from work

Miehet/Men NaisetIWomen

Kuvio 9. Vapaa-ajan liikunnan ja työmatkaliikunnan yleisyys (%) sukupuolittain vuosina 1978-1995.
Figure 9. Proportion on those who have leisure time physical exercise at least twice a week and those

who spend at least 15 minutes per day to walk or to bicycle to and from work by sex in 1978­
1995.

3.8. Käsitykset tärkeimmistä sairauksien sYistä Suomessa

Vastaajien mielestä tärkein syy suomalaisen aikuisväestön sairauksiin on stressi,
vaikeat elinolosuhteet ja raskas työ; 33 % piti edellä lueteltuja tärkeimpänä syynä
sairastavuuteen. Vastaavasti virheellisen ravinnon mainitsi noin 20 % ja liikunnan
puutteen noin 17 %. Ylipainoa piti tärkeimpänä syynä sairastavuuteen noin 10 % ja
tupakointia sekä alkoholin käyttöä noin 4 % vastaajista.
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Stressi Virheellinen ravinto liikunnan puute Ylipaino Tupakointi
Stress Fals, ,,'.:~ ',;on Lack of ph'y:~~al activity Overweight Smoking

Alkoholi
Alcohol

Kuvio 10. Tärkeimpänä pidetyt suomalaisen aikuisväestön sairastavuuden syyt sukupuolittain vuosina
1978-95.

Figure 10.Assesments of most important reasons for high morbidity in Finnish adult population by sex
in 1978-95.
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4. TYÖTILANNE, TYÖTTÖMYYDEN KESTO JA TERVEYSTOTTUMUKSET

Vuodesta 1993 lähtien on vastaajilta tiedusteltu heidän sen hetkistä työtilannettaan
sekä mahdollisen työttömyyden tai lomautuksen kestoa. Seuraavissa tarkasteluissa on
taulukossa 6 esitetyn työtilanteen jakauman vastausvaihtoehdot työtön ja
lomautettuna yhdistetty ryhmäksi työtön. Lyhennetyllä työajalla olevat ja työssä,
mutta työttömyys uhkaa vaihtoehdot, on yhdistetty ryhmäksi työttömyys uhkaa.
Työtilanteen mukaisessa tutkimusvuosittaisessa tarkastelussa on yhdistetty
tutkimusvuosien 1993 ja 1994 tiedot. Taulukossa 7 esitetyn työttömyyden kestoa
kuvaavan jakauman vastausvaihtoehdot, joissa vastaaja ilmoittaa olleensa 0-11
kuukautta työttömänä tai lomautettuna, on yhdistetty yhdeksi ryhmäksi, joten
työttömyyden kestoa kuvaavat ryhmät ovat: ei työttömänä, 0-11 kuukautta työttömänä
ja vähintään vuoden työttömänä.

4.1. Työtilanne, työttömyyden kesto ja tupakointi

Tupakoinnin yleisyys vaihteli vuonna 1995 työtilanteen mukaan. Työttömistä miehistä
tupakoi 40 % ja työssä olevista 27 %. Vastaavat osuudet olivat vuosina 1993-94 44 %
ja 24 %. Työttömistä naisista tupakoi 31 % ja työssä olevista 18 %. Vastaavat luvut
vuosina 1993-94 olivat 26 % ja 17 % (kuvio 11). Työttömyyden keston suhteen
tarkasteltuna miesten tupakointi oli yleisintä koko vuoden työttömänä olleilla. Naisilla
ero tupakoinnin yleisyydessä oli koko vuoden tai osan vuotta työttömänä olleiden ja ei
lainkaan työttömänä olleiden välillä. Tupakoinnin lopettamishalukkuus oli yleistä
kaikissa tutkituissa ryhmissä. Tupakoivista koko vuoden työttömänä olleista miehistä
49 % haluaisi lopettaa tupakoinnin. Muissa ryhmissä tupakoivista miehistä ja naisista
noin 60 % ilmaisi haluavansa lopettaa tupakoinnin (kuvio 12).
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Kuvio 11. Päivittäin tupakoivien osuudet tutkimusvuosittain ja sukupuolittain työtilanteen mukaan
vuosina 1993-95 (%).

Figure l1.Proportion of daily smokers by study years, by sex and by working status in 1993-95 (%).
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Kuvio 14. Eri ruokatottumusten yleisyyksiä sukupuolittain työttömyyden keston mukaan vuonna 1995
(%).

Figure 14. Prevalence of some eating habits by sex and by the durance ofunemployment in 1995 (%).

4.3. Työtilanne, työttömyyden kesto ja alkoholin käyttö

Alkoholin kulutustarkasteluissa ilmennyt oluen ja väkevien alkoholijuomien käytön
yleistyminen on tapahtunut työtilanteesta riippumatta. Työttömien naisten oluen
kulutus lisääntyi kuitenkin jonkin verran. Vuonna 1995 47 % työttömistä naisista
ilmoitti juoneensa olutta kuluneen viikon aikana, kun vastaava osuus vuosina 1993-94
oli 42 % (kuvio 15). Miehistä koko vuoden työttömänä olleet ilmoittivat harvemmin
juovansa viiniä tai väkevää alkoholia. Koko vuoden työttömänä olleet naiset ilmoittivat
juoneensa olutta, viiniä ja väkevää alkoholia harvemmin kuin 0-11 kuukautta
työttömänä olleet tai työssä olleet (kuvio 16).

%
100.-----------------,

%
100,----------------,

Miehet/Men Naiset/Women

80
1993·94 1995

80

1993·94 1995

71
68 69

60 60

47

20

40
v3

31

, .
36

40 ..

20

v
o V 0 L..IILl:>L:l- .JlOl...l...--..I.. :..J::.:l>...l...J~"":_:~

Juonut alutta Juonut väkevää alkoh olia Juonut olutta ~onut väkevää alkO~Ii~
Has dru9~J'~~i väkevää alkoholia Juonut ~'t~runk5tro09 alcohol f{as drun5.Pcr8~t väkevää alkotolia Juonut i\t~åunk 5troog aleo 0
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Kuvio 15. Viimeksi kuluneen viikon aikana olutta tai väkeviä alkoholijuomia juoneiden osuudet
sukupuolittain työtilanteen mukaan vuosina 1993-95.

Figure 15. Proportion of those who have drunk beer or strong alcohol during the last week by sex and
working status in 1993-95.



11
%
100,.--------------,

%
100,.--------------,

44

Naiset/Women

47

41

34
40

20

60

80

Miehet/Men91 92
88

40

20

60 ..

80

o Kä tää I~~olia On juonut viiniä 0 Käyttää alkoholia ~n~ucfrnu~viioiä
Dn~s arco 0 On iuonut aluttl/as drunk win':!uonut v~kev~~ alkoholia Drinks alcohol On juonut oluttaa run WInJuonut väkevää alkoholia

'Has Orunl< Deer Has drunk strong alcohol Has drunk beer Has drunk strong alcohol
• Koko vuoden työttömänä LI 0-11 kk työttöm~nä .12 months unemployed 00.11 months unemployed

l8J Ei työttömänä 0 Not unemployed

Kuvio 16. Alkoholia käyttävien osuus sekä viimeksi kuluneen viikon aikana olutta tai väkeviä
alkoholijuomia juoneiden osuus työttömyyden keston mukaan vuonna 1995.

Figure 16. Proportion of those who drink alcohol, who have drunk beer, wine or strong alcohol during
the last week by sex and by the durance of unemployment in 1995.

5. YHTEENVETO

Tupakoinnin yleisyys ei vuonna 1995 poikennut olennaisesti kahdesta aikaisemmasta
vuodesta. Miehistä 29 % ilmoitti tupakoivansa päivittäin. Naisten tupakointi on
pysynyt vajaan 20 % tasolla. Nuorten miesten (15-24-v) tupakointi näytti edelleen
vähentyneen, nuorten naisten tupakointi pysytteli vuosien 1993-94 tasolla. Tupakkalaki
on toteutunut varsin hyvin suomalaisilla työpaikoilla. Työttömien tupakointi on selvästi
yleisempää kuin työssä olevien.

Ruokatottumusten ja liikunnan muutokset olivat vähäisiä. Vähärasvaisen maidon
kulutusosuus lisääntyi. Noin 23 % suomalaisista ilmoitti käyttävänsä yleensä
kasvirasvajäätelöä.

Kaikkien alkoholilaatujen kulutus kasvoi miehillä ja naisilla. Naisilla viinin osuus
saavutti oluen käyttämisen tason. Alkoholin käyttö oli varsin heikosti yhteydessä
työttömyyteen.

Liikenneturvallisuutta lisäävä käyttäytyminen yleistyi edelleen. Vastaajien useimmin
ilmoittama tapaturma liittyi urheiluun. Hammasterveys on myös parantunut tasaiseen
nopeaan tahtiin. Vuonna 1995 ilmoitti 42 % vastaajista, ettei heiltä puutu yhtään
hammasta.

Oman terveydentilansa hyväksi arvioineiden suomalaisten osuus on edelleen hitaassa
kasvussa. Kuitenkin viimeisen kuukauden aikana itsensä stressaantuneiksi kokeneiden
osuus on viime vuosina lisääntynyt.

Edeltävän vuoden aikana tapahtuneesta verenpaineen mittauksesta raportoi vuonna
1995 67 % ja veren kolesterolin mittauksesta 22 % vastaajista. Valtaosa 45-vuotta
täyttäneistä naisista oli käynyt mammografiassa ja kohdunkaulan irtosolu­
tutkimuksessa.
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LIITTEET - APPENDIX

Liite 1.

Tilastollinen kuntaryhmitys (taulukkojen taustamuuttuja: kuntaryhmä)

Tilastollisessa kuntaryhmityksessä kunnat jakaantuvat kolmeen ryhmään taajamaväestön
osuuden ja suurimman taajaman väkiluvun mukaan:

1 Kaupunkimaiset kunnat
2 Taajaan asutut kunnat
3 Maaseutumaiset kunnat.

Kaupunkimaisia kuntia ovat kunnat, joiden väestöstä vähintään 90 % asuu taajamissa tai
suurimman taajaman väkiluku on vähintään 15 000.

Taajaan asuttuja kuntia ovat kunnat, joiden väestöstä vähintään 60 % mutta alle 90 % asuu
taajamissa ja suurimman taajaman väkiluku on vähintään 4000 mutta alle 15 000.

Maaseutumaisia kuntia ovat kunnat, joiden väestöstä alle 60 % asuu taajamissa ja suurimman
taajaman väkiluku on alle 15 000, sekä kunnat, joiden väestöstä vähintään 60 % mutta alle
90 % asuu taajamissa ja suurimman taajaman väkiluku on alle 4 000.

LÄHDE
Tilastokeskus, Käsikirjoja 28, Alueluokitukset, Kunnat 1995
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ARVOISA VASTAANOTTAJA

Kansanterveyslaitos tutkii kansantautien sYitä ja suomalaisten terveyteen
vaikuttavia tekijöitä. Monet näistä tekijöistä liittyvät elintapoihin ja
elinolosuhteisiin. Kansanterveyslaitos seuraa terveyden kehitystä Suomessa
ja tekee siksi joka kevät postikyselYn 5000 väestörekisteristä satunnaisesti
valitulle suomalaiselle (lähde: Väestötietojärjestelmä, Väestörekisterikes­
kus, PL 7, 00521 Helsinki). Te olette yksi tällä kerralla mukaan valituista.

Pyydämme Teitä ystävällisesti vastaamaan tähän kyselyyn ensi tilassa,
viimeistään kuitenkin 10 päivän kuluessa. Kaikkien kyselyn saajien tiedot
ovat tärkeitä tulosten luotettavuuden varmistamiseksi. Tiedot käsitellään
ehdottoman luottamuksellisesti ja kaikki tulokset esitetään ainoastaan
taulukkoina, joista kenenkään henkilökohtaisia tietoja ei voida jäljittää.
Palauttakaa lomake oheisessa kirjekuoressa, johonei tarvita postimerkkiä.
Lisätietoja tutkimuksesta antaa tarvittaessa tutkimusassistentti Satu
Helakorpi Kansanterveyslaitokselta, puhelinnumero (90) 474 4616.

KYSYmyksiin vastataan tavallisesti rengastamalla oikea vastausvaihtoehto
tai kirjoittamalla vastaus sitä varten varattuun tilaan. EräissäkysYmyksis­
sä tiedustellaan useita asioita, oireita, sairauksia Ym. Rengastakaa silloin
jokainen tilannettanne vastaava kohta. Vastausesimerkkejä:

Esimerkki 1

Siviilisääty

(j) naimisissa tai avoliitossa
2 naimaton
3 asumuserossa tai eronnut
4 leski

Esimerkki 3

Onko teillä viimeksi kuluneen vuoden (12 kk)
aikana ollut seuraavia lääkärin toteamla tai
hoitamia sairauksia?

kyllä
kohonnut verenpaine,
verenpainetauti . . . . . . . . . . . . . . . . .. 1
sokeritauti . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 1
sydänveritulppa. sydäninfarkti (P
sepelvaltimotauti, angina pectoris
(=rintakipua rasituksessa) 1
sydämen vajaatoiminta <p

Esimerkki 2

Kuinka monta kupillista Juotte kahvia Ja teetä
tavallisesti päivässa? Merkitkää 0, jos ette juo
lainkaan.

kahvia~ kupillista

teetä~ kupillista

Esimerkki 4

Oletteko viimeksi kuluneen vuoden aikana
muuttanut tottumukslanne terveydellisten
näkökohtien perusteella?

kyllä
vähentänyt rasvan määrää 1
muuttanut rasvan laatua 1
lisännyt kasvisten käyttöä 1
vähentänyt sokerin käyttöä G)
vähentänyt suolan käyttöä . . . . . . . . . . .1
lisännyt liikuntaa (l)

Osallistuessanne tutkimukseen tuette kamppailua kansanterveysongelmien
voittamiseksi ja kansalaisten terveyden parantamiseksi. Yhteistyöstä
kiittäen

Pekka Puska, professori

KANSANTERVEYSLAITOS
Epidemiologian ja terveyden

edistämisen osasto

Antti Uutel~dosentti



VASTAUSLOMAKE 1995

1. Sukupuoli

1 mies
2 nainen

2. Syntymävuosi 19 LL..J

3. Siviilisääty

1 naimisissa tai avoliitossa
2 naimaton
3 asumuserossa tai eronnut
4 leski

4. Montako alle 18-vuotiasta lasta Teillä on
kotona? Jos Teillä ei ole lapsia, merkitkää O.

LL..J lasta

5. Kuinka monta vuotta olette yhteensä
käynyt koulua ja opiskellut päätoimisesti?
Kansakoulu lasketaan mukaan.

LL..Jvuotta

6. Millaista työtä teette suurimman osan
vuodesta?

1 maanviljelys, karjanhoito,
metsätyö, emäntä

2 tehdas-, kaivos-, rakennus­
tai muu vastaava työ

3 toimistotyö, henkinen työ,
palvelutyö

4 opiskelu tai koulunkäynti
5 kotirouva, kotiäiti, koti-isä
6 eläkeläinen
7 työtön

7. Mikä on ammattinne?

8. Mikä on tämänhetkinen työtilanteenne?

1 työtön
210mautettu
3 Iyhennetyllä työajalla

(ilman omaa toivomusta)
4 työssä, mutta työttömyys uhkaa
5 normaalisti työssä

(tarkoittaa myös opiskelijoita,
perheenemäntiä tms.)

6 eläkeläinen

9. Oletteko ollut viimeksi kuluneen 12 kuu­
kauden aikana työttömänä tai lomautettu­
na (kokonaan poissa työstä, tämänhetkinen
työttömyys tai lomautus mukaanlukien)?

1 en lainkaan
2 0 - 1 kk
32kk-3kk
44kk-6kk
5 7kk-11 kk
6 12 kk (koko vuoden)

TERVEYSPALVELUT JA TERVEYDENTILA

10. Montako kertaa viimeksi kuluneen vuo­
den (12 kk) aikana olette käynyt lääkärin
vastaanotolla (sairaala- ja poliklinikkakäyn­
nit lasketaan mukaan)?

LL..Jkertaa

11. Saatteko jonkin sairauden tai vamman
vuoksi työkyvyttömyyseläkettä?

1 en
2 kyllä,osaeläke
3 kyllä, määräaikainen eläke
4 kyllä, pysyvä eläke

12. Kuinka monta kokonaista päivää olitte
viimeksi kuluneen vuoden (12 kk) aikana
sairauden takia poissa töistä tai hoita­
matta tavallisia tehtäviänne? (Ellette
muista tarkkaan, arvio riittää.) Raskautta ei
lasketa mukaan.

I I I Ipäivää



13. Onko Teillä viimeksi kuluneen vuoden
(12 kk) aikana ollut seuraavia lääkärin to­
teamia tai hoitamia sairauksia?

kyllä
kohonnut verenpaine,
verenpainetauti . . . . . . . . . . . . . . . .. 1
sokeritauti 1
sydänveritulppa, sydäninfarkti 1
sepelvaltimotauti, angina pectoris
(=rintakipua rasituksessa) 1
sydämen vajaatoiminta . . . . . . . . . .. 1
nivelreuma . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 1
selän kulumavika, muu selkä-
sairaus 1
pitkäaikainen keuhkoputken-
tulehdus, keuhkolaajentuma 1
pitkäaikainen virtsatietulehdus,
munuaistulehdus 1
astma 1

14. Onko oma terveydentilanne nykyisin
mielestänne yleensä:

1 hyvä
2 melko hyvä
3 keskitasoinen
4 melko huono
5 huono

15. Onko Teillä viimeksi kuluneen kuukau­
den (30 pv) aikana ollut seuraavia oireita
tai vaivoja?

kyllä

rintakipua rasituksessa . . . . . . . . . .. 1
nivelsärkyä . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 1
selkäkipua, selkäsärkyä 1
hammassärkyä . . . . . . . . . . . . . . . .. 1
turvotusta jaloissa . . . . . . . . . . . . . .. 1
suonikohjuja . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 1
ihottumaa. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 1
ummetusta . . . . . . . . . . . . . . . . . . .. 1
päänsärkyä 1
unettomuutta 1
masentuneisuutta. . . . . . . . . . . . . .. 1

16. Onko Teillä viimeisen vuoden (12 kk)
aikana esiintynyt jonkin aikaa lähes
päivittäin limaisia ysköksiä?

1 ei ole
2 kyllä, alle 1 kk yhtäjaksoisesti
3 kyllä, 1 - 2 kk yhtäjaksoisesti
4 kyllä, 3 kk tai enemmän yhtäjaksoisesti

17. Pystyttekö yleensä seuraaviin suorituk­
siin?

kyllä en
noin puolen kilometrin
matkan käveleminen
levähtämättä 1 2
Iyhyehkön matkan (noin
sata metriä) juokseminen ... 1 2
pitkähkön matkan (yli puoli
kilometriä) juokseminen .... 1 2

18. Oletteko tuntenut itsenne jännittyneeksi,
stressaantuneeksi tai kovan paineen
alaiseksi viimeksi kuluneen kuukauden
(30 pv) aikana?

1 kyllä - elämäntilanteeni on miltei
sietämätön

2 kyllä - melkoisesti enemmän
kuin ihmiset yleensä

3 kyllä - jonkin verran, mutta en
enempää kuin ihmiset yleensä

4 en ollenkaan

19. Montako kertaa viimeksi kuluneen vuo­
den aikana (12 kk) olette käynyt apteekis­
sa?

L...L..J kertaa

20. Oletteko viimeksi kuluneen viikon (7 pv)
aikana käyttänyt mitään tabletteja, pulve­
reita tai muita lääkkeitä?

kyllä

verenpainelääkkeitä . . . . . . . . . .. 1
päänsärkylääkkeitä . . . . . . . . . . .. 1
muita särkylääkkeitä 1
ehkäisypillereitä . . . . . . . . . . . . .. 1
rauhoittavia lääkkeitä 1
unilääkkeitä . . . . . . . . . . . . . . . .. 1
rauta- tai vitamiinivalmisteita . . . .. 1
yskänlääkettä " 1
seleeniä tai muita hivenaineita 1
luontaistuotekaupasta ostettuja
luontaistuotteita 1
apteekista ostettuja luonnon-
lääkkeitä 1
hormonilääkkeitä vaihdevuosiin (tai
niiden jälkeiseen aikaan) 1



21. Onko Teiltä koskaan mitattu verenpainet­
ta? Koska viimeksi?

1 viimeksi kuluneen Y2 vuoden aikana
2 Y2 v. - 12 kk sitten
3 1 v. - 5 v. sitten
4 yli 5 v. sitten
5 ei koskaan
6 en tiedä

22. Onko Teiltä koskaan tutkittu veren ko­
lesterolipitoisuutta? Koska viimeksi?

1 viimeksi kuluneen Y2 vuoden aikana
2 Y2 v. - 12 kk sitten
3 1 v. - 5 v. sitten
4 yli 5 v. sitten
5 ei koskaan
6 en tiedä

23. Onko Teillä koskaan todettu olevan kor­
kea tai kohonnut veren kolesterolipitoi­
suus?

1 ei
2 kyllä

24. Jos verenne kolesterolipitoisuus on tut­
kittu, niin annettiinko Teille tutkimuksen
yhteydessä ruokavalio-ohjeita kolesteroli­
tason alentamiseksi?

1 ei
2 kyllä

25. Montako kertaa viimeksi kuluneen vuo­
den (12 kk) aikana olette käynyt ham­
maslääkärin vastaanotolla?

L.L.J kertaa

26. Kuinka monta hammasta Teiltä puuttuu?

1 ei puutu yhtään hammasta
2 puuttuu 1 - 5 hammasta
3 puuttuu 6 - 10 hammasta
4 puuttuu yli 10 hammasta mutta

ei kaikkia
5 kaikki hampaat puuttuvat tai on

kokoproteesi

27. Miten usein Teillä on tapana harjata ham­
paanne?

1 useammin kuin kerran päivässä
2 kerran päivässä
3 harvemmin kuin kerran päivässä
4 ei koskaan

TUPAKOINTI

28. Tupakoitteko itse tai tupakoiko joku muu
perheenne jäsenistä asunnossanne?

1 ei tupakoi kukaan
2 kyllä tupakoi

29. Montako tuntia olette päivittäin työpai­
kallanne huoneissa tai muissa tiloissa,
joiden ilmassa on tupakansavua?

1 yli 5 tuntia
2 1 - 5 tuntia
3 alle tunnin päivittäin
4 en juuri koskaan
5 en ole töissä kodin ulkopuolella

30. Oletteko huolissanne tupakansavun
tupakoimattomille aiheuttamista terveys­
haitoista?

1 hyvin huolissani
2 hieman huolissani
3 en juurikaan huolissani
4 en lainkaan huolissani

31. Oletteko tietoinen tänä keväänä voimaan
tulleesta tupakkalaista ja sen säädöksestä
tupakoinnin rajoittamisesta työpaikoilla?

1 en
2 kyllä

32. Mitä mieltä olette lain edellyttämästä
tupakoinnin rajoittamisesta työpaikoilla?

1 hyväksyn täysin
2 hyväksyn pääpiirteissään
3 en osaa ottaa kantaa
4 en hyväksy



33. Miten tupakointi on järjestetty työpai­
kallanne?

1 kukaan ei tupakoi
2 sallittu vain erityisessä tupakkahuoneessa
3 sallittu tupakkahuoneessa ja

yksittäisissä työhuoneissa
4 sallittu myös muualla sisätiloissa

34. Tehtiinkö työpaikallanne muutoksia tupa­
kointiin tupakkalain säätämisen takia?

1 ei
2 kyllä

35. Oletteko tyytyväinen työpaikkanne tupa­
kointijärjestelyyn?

1 en
2 kyllä

36. Mitä mieltä olette uuden lain määräykses­
tä kieltää tupakan myynti alle 18-vuotiail­
le?

1 kannatan
2 vaikea sanoa
3 vastustan

37. Oletteko tupakoinut koskaan elämänne
aikana?

1 en (siirtykää kysymykseen 51)
2 kyllä (jatkakaa kysymyksestä 38)

38. Oletteko koskaan tupakoinut säännölli­
sesti (= lähes joka päivä ainakin yhden
vuoden ajan)? Kuinka monta vuotta yh­
teensä?

1 en ole koskaan tupakoinut säännöllisesti
2 olen tupakoinut säännöllisesti yhteensä

LLJvuotta

39. Tupakoitteko nykyisin (savukkeita, sika­
reita tai piippua)?

1 kyllä säännöllisesti
2 satunnaisesti
3 en lainkaan

40. Koska olette tupakoinut viimeksi? Jos
tupakoitte jatkuvasti, merkitkää vaihtoehto 1.

1 eilen tai tänään
2 2 pv - 1 kk sitten
3 1 kk - puoli vuotta sitten
4 puoli vuotta - vuosi sitten
5 yli vuosi sitten (siirtykää kysymykseen

51)

41. Miten paljon poltatte nykyisin tai poltitte
ennen lakkoa keskimäärin päivässä?
Vastatkaa joka kohtaan. Merkitkää 0, jos
ette tupakoi lainkaan.

suodatinsavukkeita

I I I kpl päivässä

itsekäärittyjä savukkeita

I I I kpl päivässä

piippua

I I I piipullista päivässä

sikareja

I I I kpl päivässä

42. Mitä mieltä olette nykyisestä tupakoin­
nistanne? Tupakoitteko mielestänne

1 aivan liian paljon
2 hieman liian paljon
3 kohtuullisesti
4 en tupakoi nykyisin

43. Haluaisitteko lopettaa tupakoinnin?

1 en
2 kyllä
3 en osaa sanoa
4 en tupakoi nykyisin

44. Jos yrittäisitte lopettaa tupakoinnin, niin
luuletteko, että onnistuisitte siinä?

1 en
2 kyllä
3 en osaa sanoa
4 en tupakoi nykyisin



45. Oletteko milloinkaan vakavasti yrittänyt
lopettaa tupakointia? Jos olette, niin mil­
loin viimeksi?

1 viimeisen kuukauden aikana
2 1 kk - puoli vuotta sitten
3 puoli vuotta - vuosi sitten
4 yli vuosi sitten
5 en koskaan

46. Oletteko huolissanne siitä, että tupakointi
voi aiheuttaa omalle terveydellenne va­
hinkoa?

1 hyvin huolissani
2 hieman huolissani
3 en juurikaan huolissani
4 en lainkaan huolissani

47. Onko lääkäri viimeksi kuluneen vuoden
(12 kk) aikana kehottanut Teitä lopetta­
maan tupakoinnin?

1 ei
2 kyllä

48. Onko terveydenhoitaja tai työterveyshoi­
taja viimeksi kuluneen vuoden (12 kk)
aikana kehottanut Teitä lopettamaan
tupakoinnin?

1 ei
2 kyllä

49. Onko hammaslääkäri viimeksi kuluneen
vuoden (12 kk) aikana kehottanut Teitä
lopettamaan tupakoinnin?

1 ei
2 kyllä

50. Tapahtuiko tupakoinnissanne muutoksia
tupakkalain voimaantuloon (1.3.1995)
liittyen?

1 ei lainkaan
2 vähensin tupakointia työpaikalla
3 lopetin tupakoinnin työpaikalla
4 lopetin tupakoinnin kokonaan

RAVINTO

51. Missä syötte useimmiten lounaanne (klo
10-15 välillä)?

1 kotona
2 ravintolassa tai baarissa
3 työpaikkaruokalassa
4 muualla kuin mainituissa paikoissa
5 en syö lounasta ollenkaan

52. Syöttekö useimmiten

1 lämpimän aterian sekä lounaalla
että päivällisellä

2 vain yhden lämpimän aterian: lounaan
(klo 10-15) välillä

3 vain yhden lämpimän aterian:
päivällisen (klo 15-20) välillä

4 en syö lainkaan lämpimiä aterioita

53. Syöttekö yleensä aamupalaa?

1 en
2 kyllä

54. Mitä rasvaa käytätte enimmäkseen leivällä

1 ei mitään
2 kevytlevitettä, jossa 40 % tai 60 % rasvaa

(esim. Voilevi 40 tai 60, Kevyt linja, Kevyt
Becel, Kevyt Maukas, Kevyempi Flora,
Kevyempi Keiju)

3 rasiaan pakattua margariinia (esim. Flora,
Becel, Voimix, Keiju, Hyvä Sydän)

4 talousmargariinia (esim. Milda, Sunnuntai)
5 voi-kasviöljyseosta (esim. Voimariini,

Enilet)
6 voita

55. Mitä rasvaa kotonanne käytetään
enimmäkseen ruoan valmistuksessa?

1 kasviöljyä
2 kevytlevitettä, jossa 60 % rasvaa

(Kevyempi Flora, Kevyempi Keiju)
3 rasiaan pakattua margariini (esim.Flora,

Becel, Voimix, Keiju, Hyvä Sydän)
4 talousmargariinia (esim. Milda, Sunnuntai)
5 voi-kasviöljyseosta (esim. Voimariini,

Enilet)
6 voita
7 ei mitään rasvaa



56. Mitä rasvaa kotonanne enimmäkseen
käytetään leivonnassa?

1 kasviöljyä
2 kevytlevitettä, jossa 60 % rasvaa

(esim. Kevyempi Flora, Voilevi 60)
3 rasiaan pakattua margariinia

(esim. Flora, Becel, Voimix, Keiju,
Hyvä Sydän)

4 talousmargariinia (esim. Milda,
Sunnuntai)

5 voi-kasviöljyseosta (esim. Voimariini,
Enilet)

6 voita
7 ei mitään rasvaa

57. Kuinka monta lasillista maitoa tai piimää
(1 lasillinen on 2dl) juotte tavallisesti päi­
vässä? Merkitkää 0, jos ette juo.

maitoa L...LJ lasillista

piimää L...LJ lasillista

58. Jos juotte maitoa, käytättekö tavallisesti

1 täysmaitoa (tavallinen lehmänmaito,
vanhanajan maito)

2 kulutusmaitoa
3 kevytmaitoa
4 ykkösmaitoa
5 rasvatonta maitoa
6 en juo maitoa

59. Kuinka monta purkillista jogurttia tai viiliä
(1,5 tai 2 dl) syötte tavallisesti viikossa (7
pv)? Merkitkää 0, jos ette lainkaan.

jogurttia L...LJ purkillista

viHiä L...LJ purkillista

60. Minkälaista juustoa tavallisesti käytätte
(ei koske sulatejuustoa)?

1 kasvirasvajuustoa
2 tavallista juustoa
3 en käytä juustoa

61. Minkälaista jäätelöä tavallisesti käytätte?

1 kasvirasvajäätelöä
2 maito- tai kermajäätelöä
3 en käytä jäätelöä

62. Miten usein olette syönyt vihanneksia tai
juureksia (ei perunaa) viimeksi kuluneen
viikon (7 pv) aikana sellaisenaan, raas­
teena tai tuoresalaattina?

1 en kertaakaan
2 1 - 2 päivänä
3 3 - 5 päivänä
4 6 - 7 päivänä

63. Miten usein olette syönyt hedelmiä sel­
laisenaan tai salaattina viimeksi kuluneen
viikon (7 pv) aikana?

1 en kertaakaan
2 1 - 2 päivänä
3 3 - 5 päivänä
4 6 - 7 päivänä

64. Miten usein olette syönyt marjoja sellaise­
naan (myös esim. jälkiruokien yhteydessä)
viimeksi kuluneen viikon (7 pv) aikana?

1 en kertaakaan
2 1 - 2 päivänä
3 3 - 5 päivänä
4 6 - 7 päivänä

65. Kuinka monta kupillista juotte kahvia ja
teetä tavallisesti päivässä? Merkitkää 0, jos
ette juo lainkaan.

kahvia L.l-J kupillista

teetä L...L..J kupillista

66. Käytättekö kahvissanne tavallisesti mai­
toa tai kermaa?

1 en kumpaakaan
2 maitoa
3 kermaa
4 en juo kahvia

67. Montako sokeripalaa tai teelusikallista
hienoa sokeria käytätte juodessanne yh­
den kupillisen kahvia tai teetä? Merkitkää
0, jos ette lainkaan.

, ( I palaa tai lusikallista sokeria
yhdessä kupillisessa kahvia

L...L..J palaa tai lusikallista sokeria
yhdessä kupillisessa teetä



68. Miten usein juotte makeita (sokeripitoisia)
virvoitusjuomia?

1 en koskaan
2 kerran viikossa tai harvemmin
3 muutaman kerran viikossa
4 kerran päivässä tai useammin

69. Miten usein syötte makeisia?

1 en koskaan
2 kerran viikossa tai harvemmin
3 muutaman kerran viikossa
4 kerran päivässä tai useammin

70. Montako leipäviipaletta syötte tavallisesti
päivittäin? Merkitkää 0, jos ette lainkaan.

tummaa leipää (ruis-, näkkileipä ym.)

LL.J viipaletta päivässä

seka-, hiiva-, graham-, kauraleipää

LL.J viipaletta päivässä

ranskanleipää, polakkaa

LL.J viipaletta päivässä

71. Miten usein syötte makeaa kahvileipää
(pullaa, kakkua. pikkuleipiä tms.)?

1 en koskaan
2 kerran viikossa tai harvemmin
3 muutaman kerran viikossa
4 kerran päivässä tai useammin

72. Kuinka usein lisäätte ruokaanne suolaa
pöydässä?

1 en juuri koskaan
2 yleensä silloin, kun ruoka ei maistu

riittävän suolaiselta
3 jokseenkin aina ennen maistamista

73. Millaista voita tai margariinia tavallisesti
käytätte?

1 normaalisuolaista
2 voimakassuolaista
3 vähäsuolaista tai suolatonta
4 en käytä lainkaan voita tai

margariinia

74. Kuinka usein tavallisesti syötte ateriaksi
kaupan valmisruokia (esim. silakkalaatik­
koa, lihapullia, hernekeittoa)?

1 päivittäin
2 2 - 3 kertaa viikossa
3 kerran viikossa
4 2 - 3 kertaa kuukaudessa
5 muutaman kerran vuodessa tai

harvemmin
6 en koskaan

75. Syödessänne kodin ulkopuolella onko
ruoka kotiruokaan verrattuna?

1 suolaisempaa
2 yhtä suolaista
3 vähemmän suolaista

76. Onko mielestänne valmisruoka (einekset,
pakasteruoat) kotiruokaan verrattuna?

1 suolaisempaa
2 yhtä suolaista
3 suo/attomampaa

77. Oletteko viimeksi kuluneen vuoden aika­
na muuttanut tottumuksianne terveydel­
listen näkökohtien perusteella?

kyllä

vähentänyt rasvan määrää . . . . . . 1
muuttanut rasvan laatua 1
lisännyt kasvisten käyttöä 1
vähentänyt sokerin käyttöä 1
vähentänyt suolan käyttöä . . . . . . 1
lisännyt liikuntaa ., . . . . . . . . . . . 1

ALKOHOLIN KÄVnÖ

78. Oletteko viimeksi kuluneen vuoden (12
kk) aikana käyttänyt mitään alkoholijuo­
mia (olutta, viiniä tai väkeviä)?

1 kyllä
2 en



79. Montako lasillista (tavallista ravintola-an­
nosta) tai pullollista olette juonut edelli­
sen viikon (edelliset 7 vrk) aikana seu­
raavia: Ellette ole juonut yhtään, merkitkää o.

olutta (IVA tai 111) I pullollista

long drink-juomia I pullollista

väkevää alkoholia I , ravintola-annosta

viiniä tai vastaavaa L-'--,--,' lasillista

80. Mitä olutta juotte tavallisesti?

1 en juo olutta
2 keskiolutta
3 keskiolutta ja A-olutta

suunnilleen yhtä usein
4 A-olutta

81. Kuinka usein tavallisesti nautitte väkeviä
alkoholijuomia tai viinaa?

1 päivittäin
2 2 - 3 kertaa viikossa
3 kerran viikossa
4 2 - 3 kertaa kuukaudessa
5 muutaman kerran vuodessa

tai harvemmin
6 en koskaan

PITUUS, PAINO JA LIIKUNTA

82. Kuinka pitkä olette?

I I I ,cm

83. Miten paljon painatte kevyissä vaat­
teissa punnittuna?

I I , ,kg

84. Onko painonne muuttunut viimeksi kulu­
neen vuoden (12 kk) aikana?

1 ei, se on pysynyt ennallaan
2 kyllä, olen lihonut
3 kyllä, olen laihtunut

85. Jos olette laihtunut, minkä luulette aihe­
uttaneen laihtumisen?

o en ole laihtunut
1 olen ollut laihdutuskuurilla
2 olen ollut sairaana, eikä minulla ole ollut

ruokahalua
3 ruokahaluni on vähentynyt muista syistä
4 minulla ei ole ollut varaa syödä tarpeeksi
5 muu syy, mikä? _

86. Jos olette lihonut, minkä luulette aiheut­
taneen lihomisen?

o en ole lihonut
1 liikunta on jäänyt vähemmälle
2 ruokahaluni on kasvanut, kun ei ole ollut

muuta tekemistä
3 ruokahaluni on kasvanut muista syistä
4 minulla ei ole ollut varaa syödä kasviksia

ja muita kevyitä ruokia
5 muu syy, mikä? _

87. Kuinka monta minuuttia kävelette tai pyö­
räilette työmatkoillanne? Huom. tarkoittaa
meno- ja tulomatkaan yhteensä käytettyä
aikaa.

1 en ole työssä tai työ on kotona
2 kuljen työmatkan kokonaan moottori-

ajoneuvoIla
3 alle 15 minuuttia päivässä
4 15 - 30 minuuttia päivässä
5 30 - 60 minuuttia päivässä
6 yli tunnin päivässä

88. Kuinka usein harrastatte vapaa-ajanlii­
kuntaa vähintään puoli tuntia niin, että ai­
nakin lievästi hengästytte ja hikoilette?

1 päivittäin
2 4 - 6 kertaa viikossa
3 2 - 3 kertaa viikossa
4 kerran viikossa
5 2 - 3 kertaa kuukaudessa
6 muutaman kerran vuodessa tai

harvemmin
7 en voi vamman tai sairauden vuoksi

harrastaa liikuntaa



LIIKENNETURVALLISUUS

89. Käytättekö heijastinta liikkuessanne
pimeän aikaan valaistujen katujen ulko­
puolella?

1 yleensä aina
2 joskus
3 en koskaan
4 en koskaan liiku valaistun kadun

ulkopuolella

90. Käytättekö kypärää liikkuessanne polku­
pyörällä?

1 yleensä aina
2 joskus
3 en koskaan
4 en pyöräile koskaan

91. Käytättekö turvavyötä ajaessanne tai
matkustaessanne auton etupenkillä?

1 yleensä aina
2 joskus
3 en koskaan
4 en koskaan liiku henkiläautolla

92. Käytättekö turvavyötä matkustaessanne
auton takapenkillä?

1 yleensä aina
2 joskus
3 en koskaan
4 turvavyötä ei ole takapenkillä
5 en koskaan matkusta takapenkillä

93. Miten vakavana liikenneturvallisuuson­
gelmana pidätte rattijuopumusta? Miten
pitkä vankeusrangaistus törkeästä ratti­
juopumuksesta (veren alkoholipitoisuus yli
1,5 promillea) olisi mielestänne tuomitta­
va?

1 ei lainkaan vankeutta (sakkorangaistus)
2 vankeutta 1 - 2 kk
3 vankeutta 3 - 4 kk
4 vankeutta 5 - 11 kk
5 vankeutta 1 - 2 vuotta
6 vankeutta yli 2 vuotta

94. Seuraavassa on lueteltu eräitä liikennetur­
vallisuustoimenpiteitä. Rengastakaa mie­
lestänne tärkein. Huom. rengastakaa vain
yksi vaihtoehto.

1 turvavyän käyttö
2 nopeusrajoitukset
3 kevyen liikenteen väylien rakentaminen
4 moottoriteiden rakentaminen
5 liikennevalistus
6 liikennevalvonnan lisääminen
7 rangaistusten lisääminen
8 ajovalojen jatkuva käyttö
9 autokoulun opetuksen parantaminen

95. Tiedättekö jonkun läheisen ystävänne aja­
neen autoa alkoholia nauttineena edellisen
vuoden aikana?

1 en
2 kyllä
3 en osaa sanoa

MUUTA

96. Mainitkaa mielestänne tärkein syy siihen,
että suomalaisen aikuisväestön sairasta­
vuus on varsin suuri. Huom. rengastakaa
vain yksi vaihtoehto.

1 virheellinen ravinto
2 stressi, vaikeat elinolosuhteet, raskas työ
3 tupakointi
4 liikunnan puute
5 hivenaineiden, vitamiinien ym. puute

(maaperä, ravinto)
6 ylipaino
7 perintötekijät
8 alkoholi
9 terveyspalvelujen puutteellisuus
o muu, mikä? _

97. Onko Teille viimeisen vuoden aikana sattu­
nut jokin seuraavista tapaturmista, jolloin
olette tarvinnut lääkärin hoitoa?

kyllä
Liikennetapaturma, jossa moottori­
ajoneuvo oli mukana . . . . . . . . . . . . . 1
Muu liikennetapaturma (esim. polku­
pyörällä) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 1
Työtapaturma (ei kuitenkaan työ-
matkalla tapahtunut) 1
Kotitapaturma (kotona tai pihapiirissä) 1
Urheilutapaturma (kunto- tai kilpa­
urheilussa) . . . . . . .. . . . . . . . . . . . . 1
Muu vapaa-ajan tapaturma 1
Muu tapaturma 1



98. Miten usein viimeisen kuukauden (30pv) aikana olette...
Rengastakaa jokaiselta riviltä sen vaihtoehdon numero, joka mielestänne parhaalla tavalla
kuvaa mielipidettänne tai tilannettanne viimeisen kuukauden aikana.

koko suurimmaksi
ajan osaksi

silloin
tällöin

harvoin en
ollenkaan

eristäytynyt
ympärillänne
olevista ihmisistä . . . . . . . . . . . .. 1

tuntenut myönteisiä
tunteita muita kohtaan . . . . . . . .. 1

osoittanut huonoa tuulta,
käyttäytynyt huonosti
läheisiä kohtaan 1

asettanut kohtuuttomia
vaatimuksia perheellenne
ja ystävillenne . . . . . . . . . . . . . .. 1

tullut hyvin toimeen
muiden kanssa . . . . . . . . . . . . .. 1

tuntenut itsenne
rakastetuksi ja tarpeelliseksi. . . .. 1

tuntenut itsenne
yksinäiseksi 1

saanut apua
joltakulta tarvitessanne 1

2

2

2

2

2

2

2

2

3

3

3

3

3

3

3

3

4

4

4

4

4

4

4

4

5

5

5

5

5

5

5

5

99. Oletteko kuullut Savuton Suomi
-ohjelmasta?

1 en
2 kyllä

100. Oletteko jollakin tavoin osallistunut
Savuton Suomi -ohjelmaan?

1 en
2 kyllä

Seuraavat kysymykset kuuluvat kansainväliseen ristiriitojen ratkaisumalleja koskevaan
tutkimukseen.

101. Hyväksyttekö sen, että mies lyö tunte­
matonta aikuista miestä, joka juovus­
päissään on tönäissyt häntä ja hänen
vaimoaan kadulla?

1 kyllä
2 en
3 en osaa sanoa

Jos vastasitte en tai en osaa sanoa, tun­
netteko edes myötätuntoa näin menettele­
vää henkilöä kohtaan joissakin tapauksis­
sa?

1 kyllä
2 en
3 en osaa sanoa



102. Sodat ovat välttämättömiä valtioiden
välisten erimielisyyksien ratkomisessa.
Olen:

1 vahvasti samaa mieltä
2 samaa mieltä
3 eri mieltä
4 vahvasti eri mieltä
5 en osaa sanoa

103. Mitä mielestänne 10-vuotiaan pojan
tulisi tehdä, kun 9-vuotias on yrittänyt
aloittaa tappelun ja lyönyt häntä niin,
että silmä mustuu tai nenästä valuu
verta? Tulisiko 10-vuotiaan mielestän­
ne:

1 jäädä aloilleen ja aloittaa tappelu
2 vältellä poikaa, mutta pakon edessä

tapella
3 välttää tappelu kokonaan

104. Ihmisillä on oikeus pitää tiettyihin kult­
tuureihin ja kansallisuuksiin kuuluvat
poissa naapurustostaan. Olen:

1 vahvasti samaa mieltä
2 samaa mieltä
3 eri mieltä
4 vahvasti eri mieltä
5 en osaa sanoa

105. Onko taloudessanne ampuma-aseita?

1 kyllä
2 ei
3 en osaa sanoa

Jos vastasitte kyllä, käytetäänkö asetta
metsästykseen tai urheiluun vai ihmis­
ten suojeluun?

1 metsästykseen ja/tai urheiluun
2 ihmisten suojeluun
3 molempiin

KYSYMYKSET 106 -109 VAIN NAISILLE:

106. Oletteko koskaan ollut rintojen röntgenku­
vauksessa eli mammografiassa?

1 en koskaan
2 kyllä, joukkotarkastuksen yhteydessä
3 kyllä, osana työterveyshuoltoa
4 kyllä, muuten lääkärin lähettämänä
5 en osaa sanoa

Jos vastasitte kyllä, tapahtuiko joku näistä
kerroista viimeisen vuoden (12 kk) aikanai?

1 kyllä
2 ei

107. Onko teiltä koskaan otettu kohdunkaulan
irtosolunäytettä eli PAPA-koetta?

1 ei koskaan
2 kyllä, joukkotarkastuksessa
3 kyllä, gynekologin vastaanotolla
4 kyllä, muun lääkärin tutkimuksessa
5 en osaa sanoa

Jos vastasitte kyllä, tapahtuiko joku näistä
kerroista viimeisen vuoden (12 kk) aikana?

1 kyllä
2 ei

108. Onko lääkäri tai muu terveydenhoitohenkilö
koskaan tutkinut rintojanne käsin tunnuste­
lemalla? Kuinka usein?

1 useammin kuin kerran vuodessa
2 noin kerran vuodessa
3 muutaman vuoden välein
4 noin kerran viidessä vuodessa
5 harvemmin kuin kerran viidessä vuodessa
6 ei koskaan
7 en osaa sanoa

109. Kuinka usein tutkitte itse rintanne?

1 viikottain tai useammin
2 kerran kuussa
3 silloin tällöin
4 erittäin harvoin
5 en tutki itse
6 en osaa sanoa

Pyydämme Teitä vielä ystävällisesti tarkistamaan,
että olette vastannut jokaiseen kysymykseen.

KIITOS
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